

(2) 把握教材内容，对教材中有内容但无实验的知识点设计创新实验

在初中物理教材中，并不是所有的内容都配有实验，针对这些无实验的教学内容，教师在教学实践过程中，根据实际需要，可以适当地进行创新实验的设计，开设实验。一方面进一步巩固、加深前面所学的知识，培养学生综合运用知识的能力。另一方面根据教学内容，给定实验目的、要求和条件，由学生自行设计实验方案，促进学生理论知识与实践相结合，培养学生的动手能力，培养学生的综合实践能力。

(3) 挖掘教材内容，在适当拓展、延伸教材内容的基础上进行实验创新

教学既要基于教材，还要适当拓展、延伸教材内容，通过创新实验，以更加直观、生动的方式帮助学生领悟这些知识，激发学生的创新意识，增加学生的知识面，提升学生科学素质。运用所学知识与科学技术对接，培养学生前瞻性的思维。引入新技术，引导学生探究学习，激励学生自主学习、结合教材内容、利用简单选材、运用物理知识，积极参加科技社团活动和物理创新实验竞赛。依托青少年科技创新活动，加强学生对科技前沿的学习，接触编程、物联网等技术，激发学生的兴趣，让学生在“想做”“愿做”“乐做”基础上开展活动，让学生在肯定中成长，树立学生的信心，克服书本知识和课堂教学的时空局限，促进学生创新能力的提升。

(4) 领会教材精神与实质，对实验教学方法、手段的改进与创新

新课改和新教材的精神实质和目的就在于提升学生素质，培养创新型人才。在实验教学方法上，建立以学生为中心的实验教学模式，形成以自主式、合作式、探究式为主的学习方式；在实验教学手段上，要引入新技术，融合多种方式辅助实验教学，通过创新，激发学生实验兴趣，培养学生的创新思维和意识，提高学生的实验动手能力。

5、基于技术创新初中物理实验的评价研究

初中物理课程改革是以改革单一的甄别和选拔为目的的评价体系，注重过程评价与结果评价相结合，应用新技术，构建多元化、发展性评价的新评价体系，以促进学生素质的全面提高和教师的不断进步。

- (1) 利用网络的自评和互评功能起到对学生的激励作用。
- (2) 通过分享、点赞的过程性评价使评价更便捷、及时、远程。
- (3) 将优秀作业推送到网络平台进行终结性评价。

五、研究方法

1、文献研究法：搜集相关的资料，为课题研究提供必要的理论支撑、思路、经验和方法。及时了解国内外研究动态，借鉴相关成果，并通过文献研究法提高课题组教师的理论水平。

2、调查研究法：通过编制问卷，活动前对物理实验的开设情况进行调查，对结果进行分析研究，获得资料，进行教学策略的改革。通过编制问卷，活动后再次调查，检验效果。进行两次对比，总结技术创新初中物理实验的经验。